

诊疗—我们更专业

系列报道之

求医问诊“方便路”

远程会诊看专家

泰安市中心医院远程会诊中心为百姓提供专家会诊平台

本报见习记者 杨思华



屏幕另一端,即使远隔千里,患者也能在“家门口”受到北京、上海等地上级专家的诊断和治疗。”陈敏说。

便捷高效>>

远程会诊便捷高效、省时省力

目前,中心医院远程网络平台系统化、标准化、规范化建设已经达到了国内先进水平,影像检查、病例切片等医学信息资料通过专线专网,实现了原始数据完整、真实、安全、快速的同步数字传输。远程会诊突破了时空限制,给患者提供权威、安全、优质的医疗服务,使患者得到的诊断更及时、更便捷、更经济。

记者粗略算了一笔帐:以北京为例,从泰安到北京高铁单程200多元,至少要1-2人陪同,到了北京,专家号还不一定能挂上,挂上专家门诊,看病的时间很有可能是短短的几分钟,还要考虑到食宿等问题,不但费时费钱,还不省心。远程会诊就不用这么麻烦了,患者在医院里就可以申请,预定后,一般情况下两天左右就能进行会诊,能为患者争取到最佳的治疗时间,也节省了路费、食宿费等费用,尤其是行动不便、不宜远行的病人,采取远程会诊的方式可以达到事半功倍的效果。

“患者如果自行去找专家,很有可能表述不清楚,甚至有的患者要看哪个科的专家都不清楚,自己去找专家反而没有方向。”陈敏说。“我们现在借助远程会诊系统,根据患者的具体情况给患者预约相关科室的专家,在最短的时间内让上级专家给患者诊治,为患者提供了很大的便利,会诊费用也比较低且已纳入医保服务项目,还能免去患者和家属长途奔波的劳累之苦。”

预约方式>>

泰城百姓可以拨打电话

预约远程会诊

据远程会诊中心工作人员介绍,中心医院远程会诊系统的开放不仅方便快捷,除了中心医院的住院病人和门诊病人,泰城社区居民也可以根据自己的情况拨打6298090,通过工作人员预约远程会诊。

适合远程会诊的患者情况有:想请上级专家进一步明确诊疗方案;疑难杂症需要请上级多学科专家共同协商诊治;不知道该找哪家医院、哪个专家的;患者病重或行动不便,无法出远门的;在上级专家医院治疗后需要复诊的。如果患者符合这些情况并想进行远程会诊,准备好患者近期二级以上医疗机构的病历及各种检验检查资料;近期影像检查的原始资料如:X片、CT片、MRI片、B超等,专科术后患者必须有详细的手术记录、放化疗前后的医学影像资料、病理切片及报告单等。

记者亲历>>

疑难杂症不用怕,专家远程来指导

“终于快出院了。”5月15日,在泰安市中心医院远程会诊中心,刚做完第三次远程专家会诊的谢彬(化名)激动地对医生说。

15日下午,在中心医院远程会诊中心,北京大学肿瘤医院淋巴瘤科主任宋玉琴教授与中心医院肿瘤微创科主任冯勇对患有非霍奇金淋巴瘤的谢彬进行了远程会诊,谢先生和家人也在现场听取了专家的治疗方案和建议。

据谢彬的主治医生冯勇介绍,患者因右腿明显肿胀入院,右腿皮肤像橘子皮一样颜色发黑,而且右腿几乎是左腿的三倍粗,也就是我们俗称的“橡皮腿”。经过诊断,发现患者所得的病是非霍奇金淋巴瘤。

远程会诊系统接通后,北京大学肿瘤医院淋巴瘤科宋主任仔细查看了患者近期的病历及影像资料、检查报告,冯勇也向宋主任详细介绍了患者经过治疗后的情况。

据了解,患者右腿三年前开始肿胀,一直持续到现在。入院后自血管外科转至肿瘤微创科,经冯勇确诊为非霍奇金淋巴瘤,目前已经是第三次远程会诊。“确诊后我们就邀请了北京专家为患者进行远程会诊,上级专家根据诊断出具了详细的治疗方案。完成了专家提出的治疗方案后,取得了明显的效果。我们再次请专家进行会诊,针对下一步的巩固治疗和随诊做出了详细的指导。”

患者家属>>

远程会诊真正解决弱势群体的困难,减轻我们的负担

59岁的谢彬自2010年发现右腿开始肿胀,但是一直没有就医,直到2013年10月份,右腿由于肿胀严重,无法弯曲,导致右腿沉重,行走困难,谢先生才在家人的建议和陪同下来到中心医院。“右腿从开始肿到现在,一直不疼不痒,我们考虑到经济原因就没来医院看过,后来右腿越肿越厉害,差不多跟腰一样粗了,走路要拖着腿才行。”谢先生的妻子鞠女士说。

鞠女士告诉记者,谢彬经检查被确诊为非霍奇金淋巴瘤后,也想去北京治疗,但是考虑到经济条件只好作罢,后来在医生的建议下申请了远程会诊。“申请以后很快就给我们安排会诊了,我们就坐在会诊中心,专家详细问了我们得病经过、目前状况等信息,就如同坐在专家面前一样,专家也很耐心、细致,而且会诊的费用还能报销,真的解决了像我们一样的弱势群体的困难,也确实减轻了我们的负担。”鞠女士称。

远程会诊中心陈敏表示,患者被确诊为非霍奇金淋巴瘤,征得患者及家属

同意后,便积极联系上级专家。“我们特地邀请了北京大学肿瘤医院淋巴瘤科宋玉琴主任为患者远程会诊,想尽快为患者制定科学的治疗方案,且远程会诊费已被纳入医保甲类报销服务项目,报销后患者真正交的钱就很少了。”陈敏说。

谢彬还挽起裤腿给记者展示了治疗效果,经过治疗,右腿的肿胀明显消退,粗细已经跟左腿差不多。谢彬告诉记者,再过几天他就可以出院回家了,以后就可以随诊了。“腿肿厉害的时候,裤子只能做着穿,1.7米布才能做一条裤子。现在两腿差不多粗细了,以前的裤子和鞋都能穿下了。”鞠女士说。

足不出户>>

“充分利用信息化手段,促进优质医疗资源纵向流动”(足不出户看专家,真正解决百姓看病难)

相隔数百公里,短短半小时,连吃

顿饭的时间都不够,但是在泰安市中心医院远程会诊中心,借助远程会诊平台,已经完成了患者、本院各科室医生以及上级专家的对接。“要是去北京看病,不光要考虑费用,去了以后我们人生地不熟,来回的路费、专家号挂号费,还有做各项检查和吃住的费用,还不如省下下来在这里治病呢。”谢彬说。

据陈敏介绍,随着远程会诊系统不断完善建设,完成了省、市电子政务外网专线对接,创建了两条10兆宽带系统专线,成立了山东省、北京、上海三大远程会诊系统,并且三大会诊系统硬件、软件设施都可以相互支撑利用,大大提升了系统设施的性价比。目前,中心医院与山东省立医院(含省影研所)、北京中日友好医院、解放军301总医院、上海东方肝胆外科医院等28家大型医院联网远程合作,可以进行多医院、多专业、多专家联合会诊。自2012年6月份,远程会诊中心开通运行至今,远程会诊人次已近400例,会诊后转诊率不足1%,真正实现了优质医疗资源的合理利用。

“开通远程会诊系统后,专家就在